Temat: Automatyczny przetgcznik gwiazda-
trojkat w praktyce

Silniki elektryczne indukcyjne trojfazowe charakteryzuje duzy prad rozruchu, dlatego dla silnikow
wiekszej mocy stosuje sie uktady rozruchowe. Moze to byt uktad softstartu, falownik lub stosowany
od bardzo wielu lat przetgcznik gwiazda-trojkat. Jest to prosty i tani sposéb na ograniczenie prgdu
rozruchowego silnika. Przy zastosowaniu opisywanego przetgcznika, uzwojenia stojana w silniku
sg fgczone na czas rozruchu w gwiazde i nastepnie po uptywie nastawianego czasu rozruchu
przetagczane w ukfad tréjkata. Przetgcznik gwiazda-tréjkat mozna stosowac tylko jesli silnik jest
przystosowany do pracy w trojkgcie, a wiec na tabliczce znamionowej powinno by¢ oznaczenie:
400V/690V (A/Y) lub 400V (A).
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Potaczenie

W celu zrealizowania automatycznego przetgcznika gwiazda-trojkat niezbedne bedzie
wyprowadzenie z silnika 6 przewoddéw (plus przewdd ochronny PE), czyli po jednym z kazdego
konca uzwojenia. Uktad automatyki sktada sie z 3 stycznikéw (gtéwny G, gwiazdy Y i tréjkata A )
oraz przekaznika czasowego. W omawianym przyktadzie zastosowano réwniez zabezpieczenie
termiczne uzwojen silnika. Ponizej przedstawiony jest schemat potgczen stycznikow.

LL L& L3

Automatyczny przetgcznik gwiazda-trojkat

Jest to uktad sterowania recznego przyciskami Start/Stop, jednak funkcje tg moga petni¢ rowniez
sygnaty ze sterownika automatyki (np. PLC). Nalezy zwréci¢ uwage na potgczenie przewodow
zasilajgcych i uzwojen silnika do stycznikéw!

Do praktycznego zrealizowania uktadu niezbedne bedzie:

stycznik gtowny ze stykami pomocniczymi: 2xNO

stycznik gwiazdy ze stykami pomocniczymi: 1XNO, 1xNC

stycznik trojkgta ze stykami pomocniczymi: 1xNO, 1xNC

przekaznik czasowy dedykowany do przetgcznika gwiazda trojkat lub dwa zwykte przekazniki
czasowe ze stykami NO

zabezpieczenie termiczne ze stykiem pomocniczym NC

e zabezpieczenie nadprgdowe uktadu sterowania oraz zabezpieczenie zwarciowe silnika.



